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Το μοτίβο των «Δύο Οδών» και ο λειτουργικός 
του ρόλος στη γραμματεία της εποχής των 
Αποστολικών Πατέρων

Η συνάντηση εθνικής-ιουδαϊκής και χριστιανικής γραμματείας

Η εποχή των αποστολικών πατέρων υπήρξε κομβικής σημασίας αρχικά για τη 
συνάντηση και τη συμβίωση της χριστιανικής με την εθνική και την ιουδαϊκή 
γραμματεία και, στη συνέχεια, για τη διαμόρφωση της ταυτότητας της 
χριστιανικής γραμματείας. Οι χριστιανοί συγγραφείς, μέσα από την προσπάθειά 
τους να αποτυπώσουν τον επαναπροσδιορισμό των αξιών και τα νέα δεδομένα που 
προέκυψαν, τόσο στην Ανατολή όσο και στη Δύση, προκαλούν μια «μεταστροφή» 
της πολιτισμικής έκφρασης του αρχαίου κόσμου. Έτσι δημιουργείται σταδιακά μια 
παιδευτική γραμματεία, η οποία, ακόμη και όταν ακολουθεί τους κανόνες 
σύνταξης και τις αισθητικές επιλογές του εθνικού και του ιουδαϊκού 
περιβάλλοντος, τίθεται στην υπηρεσία της νέας θρησκείας, που διαμορφώνει τις 
δικές της αξίες στις κοινωνίες όπου διαδίδεται, χωρίς να αποκλείονται οι 
ανταλλαγές και οι αλληλεπιδράσεις, αφού οι διασταυρώσεις ήταν δεδομένες και 
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αναπόφευκτες[1]. Ο χριστιανισμός έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην αυτοσυνειδησία 
των συγγραφέων, δεδομένου ότι σημαίνοντες συγγραφείς είναι μεταστραφέντες 
από τον ιουδαϊσμό ή τον εθνικό κόσμο.

Στην  παρούσα ανακοίνωση διερευνούμε το μοτίβο των «Δύο Οδών» και τη 
λειτουργία του στη γραμματεία της εποχής των αποστολικών πατέρων, κατά τη 
διάρκεια της μεταβατικής περιόδου από την εθνική-ιουδαϊκή γραμματεία στη 
χριστιανική. Ειδικότερα εξετάζουμε τα έργα Επιστολή του Βαρνάβα, Διδαχή των 
Αποστόλων και  Ποιμήν του Ερμά.

Το μοτίβο των «Δύο Οδών» και το γραμματειακό του υπόβαθρο

Η επιλογή του ορθού τρόπου ζωής που οδηγεί σε περιπλανήσεις στα μονοπάτια της 
φιλοσοφίας ή των διαφόρων θρησκευτικών συστημάτων και το συναφές δίλημμα 
που αντιμετωπίζει ο άνθρωπος αποτελεί διαχρονικά έναν γραμματειακό «τόπο» 
που αποτυπώνεται στην ονομαζόμενη διδασκαλία των «Δύο Οδών». Το 
γραμματειακό υπόβαθρο αυτού του μοτίβου ανιχνεύεται σε κείμενα φιλοσοφικού, 
θρησκευτικού, παιδευτικού και παραινετικού χαρακτήρα τόσο της εθνικής όσο και 
της ιουδαϊκής γραμματείας[2].

Ι.  Εθνική γραμματεία

Στην αρχαία ελληνική σκέψη το δίλημμα της επιλογής ανάμεσα σε δύο δρόμους 
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απαντάται σε μια σειρά κειμένων. Η πρώτη εμφάνιση του μοτίβου εντοπίζεται σε 
περιγραφή του Ησιόδου (7ος-8ος αι. π.Χ.), και ειδικότερα στο διδακτικό του έπος 
Έργα και Ημέραι. Ο ποιητής, συμβουλεύει τον αδελφό του Πέρση, να αλλάξει 
τρόπο ζωής, να εγκαταλείψει το δρόμο της αδικίας, που είναι εύκολος και ομαλός, 
και να στραφεί στο δίκαιο και την αρετή, η οποία κατοικεί σε δυσπρόσιτες 
κορυφές και ο δρόμος που οδηγεί σ΄αυτήν είναι δύσβατος και  ανηφορικός.[3]

Το μοτίβο επανέρχεται στην αφήγηση του σοφιστή Πρόδικου για τη συνάντηση του 
νεαρού Ηρακλή με την Αρετή και την Κακία, που διασώζει ο Ξενοφώντας. Η Κακία 
προτείνει στον Ηρακλή ένα δρόμο ευχάριστο, εύκολο και σύντομο, γεμάτο 
απολαύσεις, ενώ ο δρόμος που οδηγεί στην κορυφή, όπου βρίσκεται η Αρετή, είναι 
μακρύς και δύσβατος[4].
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